



◀山路縱使崎嶇，同學之間總會互相扶持。

▲行山小隊成員互相提點和合作，克服難關。

▲基真小學的學生們不怕艱辛，揮灑汗水完成針山登峰之行。

自幼隨父行山 女兒成好幫手

在女兒剛出生不久、還不會走路時，吳金曉便拿了背帶將她頂在身後、帶她上山了，這逐漸成為家庭的周末例行活動。後來，孩子長大了、有了自己的社交圈子，他便將空間出來的周末拿來帶學生們登山。他發現，作為一間屋邨小學，學生日常沒有機會登山，疫情亦讓他們足不出戶，於是，他在去年申請到「教師夢想計劃」的基金撥款，開始每年帶領學生行山十次的「山野生蹤」計劃。

隊伍中每次會有約十位有行山經驗的義工幫手，照顧學生安全。行針山時，吳金曉的女兒也來幫忙，這已是她第五次上針山。她印象中最早一次獨立爬山是六歲時去大浪西灣，小小年紀累得哭着說不願再來，但現在行山已是不可或缺。她笑着說：「行山比在社區好玩，去到社區、商場裏只能對着人，但在山上有很多樹和動物。」

家長：小孩子充滿能量

除了義工，現場偶爾也有家長作為幫手一同前行。一位常為登山小隊擔任航拍攝影師的家長認為，香港有很多風景優美的山峰，孩子接觸大自然更多了，十分開心。他認為「小孩子有很多能量」，行山計劃「不會擔心」。

不過，吳金曉記得，曾有一位家長告訴他，孩子第一次參加行山時，她整天都「手機不離手」，擔心接到老師電話說孩子受傷了。直到他發消息說「今天的旅程完成了，大家都平安地回去了」，才放下心頭大石，感慨說想不到小朋友竟可以完成這麼艱難、連大人都一定不能完成的路線。

「我的兩個小朋友幾歲時就帶他們走這些路線，所以我知道小朋友其實是可以的。大人只要肯放手，孩子其實可以學到更多。」吳金曉說道。

遇雷暴怎辦？

- 切勿躲在大樹、電線杆、燈柱及旗杆下
- 與同行山友保持兩米距離
- 勿用帶有金屬的雨傘或行山杖
- 蹲下身子，以背囊或雨褸墊地隔絕電源

資料來源：
綜合民安隊
及攀山專家

「轉個彎就到」 鼓勵孩子向前走

陡峭的上山和下山路上，很少聽到孩子抱怨。偶爾感到路段看不到盡頭而失去信心時，小男孩們便會此起彼伏地打趣「轉個彎就到啦」，這是吳金曉的口頭禪。走在隊伍前端、常常開玩笑的林政鋒同學已是第二年參加行山。他覺得，吳金曉為他的成長提供更多可能性，「如果我想做什麼，吳副校都會給我做、讓我做了能得到滿足感，因為他想讓我們去認識多點新知識。」

學生：辛苦，但很有意義

六年級同學劉文焯覺得行山雖然辛苦，但「很有意義」，「我們總說書中自有黃金屋，但我覺得親自走過才領略得到。」

行針山全程用了約六個小時，下山路段，吳金曉看到有小朋友獨自行走着，就會跟他說說話。他走到一位小男孩身邊，問他：「感覺怎麼樣？」「覺得辛苦嗎？」「沒事吧？」一高一矮的身影在山路間並行，這時候他又變回一個「爸爸」了。

行山小貼士

- 選擇由漁農署負責保養的山徑，切忌使用捷徑和不明顯的山路
- 沿途觀察是否有村落、小商店及電話等，以備補充物資及方便求救
- 把行程表及同行者資料複製一份，留給家人、朋友或負責活動的團體
- 炎夏遠足應選擇有林蔭及水源的路徑，策劃行程時預留多些休息時間
- 行山前留意天氣報告，如預知天氣變壞，應及早改變計劃或取消行程



掃一掃
有片睇

05



教育之道